Mechanika (gyakorlat) ff1c2s01a 2015. november 12.

Potzarthelyi feladatsor

A feladatok megoldasahoz tollon kiviil més segédeszkoz nem hasznalhato.

A megirasra 90 perc all rendelkezésre.

1. feladat A Bergengoc demografiai program sikere miatt a kozeli felszini vizkivetételi
miit6l a virosba vezet§ tizezer lakosra tervezett R sugariu vizvezetékcsé mar nem tud elég nagy
vizhozamot biztositani. A felajitas soran mekkora sugari vizvezetékcsovet érdmes lefektetni, ha
akar egymillio embert is szeretnénk tiszta vizzel ellatni. A korméany édesvizért felels kormany-
biztosa beszamolt rola, hogy a szakemberek a vizhozamot (egységnyi id6 alatt ataramlo viz
térfogatat) pontosan ki tudjak szamolni a cs6 sugarabol, a viz viszkozitasabol és a ¢sé mentén
mérhetd nyomas gradiensbsl. A nyomés gradiens Pa/m, a viszkozitast kg/(ms) egységekben
mérjik.

Segitség: Kizépiskoldbol remélhetdleg még mindenkinek rémlik, hogy a nyomdst Pa=N/m?
eqységekben merik.

2. feladat A Bergengoc Népi Autogyar az elmult honapok veszteségei utan bemutatta 1j
modelljét, melyet az 0j technologaju “szuper-lassulo fékkel” szereltek fel, azaz a fék behtizésa
utan az auto sebessége a v(t) = vy — st? fiiggvény szerint csokken. A cég sajtotajékoztatojan
beszamolt rdla, hogy egy bizonyos vy kezdeti sebességrél az autd s ut megtétele utan képes
megallni. Azt is hozzatette a szdvivis, hogy a korabbi nagy botranyt kivalto egyenletes a lassu-
lasu fékkel felszerelt hagyoményos dizel autéjuk is hasonloan vy kezdeti sebességrél azonos s 1t
megtétele utan képes megdallni. A konkurens autéogyar ipari kémeinek a beszamoloban szerepld
értékek koziil csak kettdhoz sikeriilt hozzajutniuk: vy = 40 m/s és a = 1,5 m/s?. Siessiink a
konkurens autogyar segitségére és hatarozzuk meg r értékét! Mennyi id6 alatt fékez le az 1]
modell és a hagyomanyos auto vy sebességrél?

3. feladat A Bergengoc Hadiigyminiszterium az egyre fokoz6do kiilpolitikai helyzet miatt
kifejlesztette 1j csodafegyverét a "Nagy Csattand” agyut. A fejlesztésben résztvevd tudosok
beszamoltak rola, hogy az agyu kiilonlegességét az adja, hogy a bel6le kil6tt agytgolyo kezdeti vy
sebessége fiigg az agytu irdnyitasatol, pontosabban vy = w sin «, ahol w egy sebesség dimenzidju
paraméter, o pedig az agyu csovének vizszintessel bezart szoge. Hatarozzuk meg, hogy milyen
szogbe kell allitani a "Nagy Csattano6t”, hogy a vizszintes terepen a lehet§ legmesszebbre tudjunk
16ni!A szomszédos Girgacia varos lakosait pedig biztonsaguk miatt az érdekli leginkabb, hogy
mekkora ez a maximalis tavolsag, amelyre a bergengocok képesek ell6ni?

4. feladat A fokozottan védett bergengdc spiralcsiga legf6bb ismertetGje az, hogy ha
lehelyezziink egy pontba (nevezziik origonak), akkor olyan mozgast végez, hogy az origotol
egyenletes vy sebességgel tavolodik. Tovabba a csigdhoz huzott egyenes x tengellyel bezart
szOge ¢(t) = wt alakban novekszik. Hatarozd meg az origotol a csigdhoz mutaté helyvektor és

a csiga gyorsulés vektora altal bezart o szog koszinuszénak idéfiiggését!



